

Сеньков, В. Эти стойкие и милые «шурави-ханум» / В. Сеньков // Віцьбічы = Витьбичи. — 2022. — 5 марта. — С. 10.

ЭТИ СТОЙКИЕ И МИЛЫЕ «ШУРАВИ-ХАНУМ»

Надежным помощником актива Витебской городской организации «Братство» Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане является входящий в ее состав женский совет.

На тюркских языках «ханум» – значит госпожа, благородная дама. В сочетании с женским именем произносится с оттенком уважения. А шурави – историческое название советских людей в Афганистане. Отсюда и «шурави-ханум»: так уважительно называли сами афганцы наших прекрасных женщин – военнослужащих Советской Армии.



В своей общественной деятельности Валерий Ананченко может смело положиться на верных помощниц – Татьяну Лукашкову, Валентину Казурову, Любовь Янчиленко и многих других членов женсовета организации «Братство»

Огромное армейское хозяйство Ограниченного контингента советских войск в Афганистане, выполнение различных задач, в том числе боевых, требовали труда представительниц большого количества профессий.

Врачи, медсестры, переводчицы, шифровальщицы, связистки, архивариусы, библиотекари, повара, официантки, продавщицы, секретари-машинистки, работницы банно-прачечных комбинатов и баз материально-технического обеспечения... В большинстве своем женщины в боях, конечно, не участвовали, однако наравне с бойцами демонстрировали верность долгу, проявляли стойкость, а порой и настоящее мужество. Война не различала возраст, профессию, пол.

С июня 1985-го по июль 1987 года Любовь Янчиленко работала поваром пищеблока в госпитале в городе Шинданд. Три корпуса – хирургический, куда доставляли раненных в боях

бойцов, инфекционный, где лечили больных гепатитом, брюшным тифом и дизентерией, терапевтический. И все «народонаселение» этого большого медучреждения нужно было накормить должным образом. С четырех часов утра до позднего вечера на ногах, возле раскаленных котлов, а летом – так еще и в невыносимую жару. Что такое артобстрел, к счастью, познать ей не довелось, но зато в первую же ночь пребывания в Афгане над головой с ужасающим грохотом полетели во врага снаряды системы «Град» – по незнанию и с непривычки было страшно.

Психологически и физически, вспоминает Любовь Ивановна, трудно было в первые полгода, то есть в период адаптации. А потом ничего, привыкла. К 8 Марта бойцы преподносили дамам тюльпаны, собранные в горах.

Валентина Казурова до Афганистана работала официанткой в ресторане «Двина». Семей на тот момент обзавестись не успела. И рассудила в силу своего комсомольского воспитания: многие проходят испытание Афганом, так почему она должна оставаться в стороне? С августа 1984-го по июль 1986 года Валентина Дмитриевна работала официанткой в столовой для вертолетчиков 1-й и 2-й эскадрилий смешанного авиаполка.

Запомнилась ей та особенная атмосфера, когда летчики, завтракая перед отправлением на задание, были сосредоточенными и неразговорчивыми или когда становилось известно, что кто-то из них больше никогда не сядет с ними за стол. Еще вчера человек был жив, разговаривал с тобой, шутил, вспоминал родной дом... Или когда военнослужащие прощались с погибшим товарищем, отправляя в Союз «груз 200».

Татьяна Лукашкова с января 1986-го по ноябрь 1988 года провела в Кундузе. Вначале работала в офицерской столовой, затем выполняла секретные поручения в штабе разведывательно-десантной роты. Сегодня Татьяна Михайловна возглавляет женсовет «Братства». О ней мы рассказывали в одной из недавних публикаций под рубрикой «Афганский излом».

Женский совет появился вскоре после образования самой организации. Многие сделали для развития ветеранского движения первые председатели женсовета – Наталья Соколова (к сожалению, ушла из жизни) и Мария Киянко. Председатель городской организации «Братство» БСВВА Валерий Ананченко считает представительниц этого замечательного женского коллектива незаменимыми соратниками «афганского» актива в его деятельности. Многие моменты, связанные с моральной поддержкой ветеранов Афгана, включая инвалидов вследствие боевых действий, вдов и матерей погибших воинов-интернационалистов, трудно представить без женщин. Они участвуют во множестве военно-патриотических акций, мероприятиях и проектах, осуществляемых «Братством».

Виталий Сеньков. Фото автора